



«Я в одночасье повзрослела»

Страшные четыре года тыловой жизни Великой Отечественной – в воспоминаниях арамилцев, переживших все тяготы военного детства

Герои этой статьи – жители Арамил: кто-то – коренной, кого-то судьба «закинула» в наши края. Жили они в глухом тылу или слышали, как разрываются снаряды рядом с домом – не важно: детство было украдено у всех них. То, с чем пришлось столкнуться этим девочкам и мальчикам в 41-м – голод, разруха, тяжелый труд – никак не вяжется с понятием «детских лет». В этом их боль, в этом и сила. Воспоминания детей войны – до слез, до мурашек... Прочтите!

Обнялись и плакали

– Когда война началась, училась я в 4 классе, – вспоминает Галина Ивановна Прищепенкова (Сурина). – Мы выбежали на мост, все схватились (обнялись), ревим! Кто-то кричал: «Война началась, война началась!». Стали мужчин забирать, а мы всей Полетаевкой ходили к клубу, провожали наших защитников... Их увозят, а мы бежим, плачем да машем рукой. Из Полетаевки никто не вернулся после войны...

Детство Веры Павловны Гилевой, ветерана арамилской су-



конной фабрики, также прошло в военные годы – в Брянской области.

– Помню, как на нашей угловой станции «Унечи» сходились наши и вражеские войска... Как бомбили, громили все и сжигали деревни! Нас спасли партизаны. Узнали, что фашисты идут на нашу деревню, и заблаговременно увели нас в лес. Жили всей деревней в одном шалаше, построенном на скорую руку, все лето. До сих пор не могу смотреть военные фильмы и вспоминать те события....

В 6-7 лет Вера Павловна пошла в школу, в которой проучилась 4 класса. После ее окончания пошла в «семилетку» – она находилась в трех километрах от моей деревни.

– Не пропускали ни одного занятия, несмотря на погодные условия: дождь, снег, морозы – все равно ходили. А бывало порой, что и одеть было нечего, жили очень бедно. Но ничего, все выдержали!..

После школы – на работу

Александр Иванович Смирнов родился в Арамиле. В 1942 году пошел в школу, первые два класса ходил в школу в Полетаевке, на улице Заветы Ильича. Иногда вместо школы шёл на работу в колхоз Бородулинский, но, если мать отхлещет верёвкой – шёл в школу учиться. Но после школы снова шёл на работу подсобным рабочим.

– Надо было помогать матери. Дальше учился на Щорса в школе №4, это был 3-4 класс. Плохо учились, голодно было, сбегали со школы. В 1943 году пришёл с войны отец. Он был контуженный – у него были частые припадки, на работу его не брали из-за этого, – рассказывал Александр Иванович.

Взяли только на перевозку торфа, на лошади возить, и сына к нему приставили, потому как затрясет его в приступе, так он его держал... Торф заготавливали только летом, специальными лопатами срезали торф. Зимой



ходили за вицами, плели из них корзины, надо было много – они нужны были для перевозки торфяных кирпичей. Торф возили на лошадях. Во время войны на фабрику брали детей разных возрастов. Работали без устройства, нельзя было. Собирали для фронта грибы – сдавали в заготконтору.

Юрий Арсентьевич Патрушев родился в Арамиле 20 июня 1928 года. Когда началась война, ему только исполнилось 13 лет.



Отца – Арсентия Перфильевича Патрушева – забрали на фронт, где он погиб, отдав свою жизнь за Родину. Мама Юрия Арсентьевича, Надежда Кондратьевна Патрушева, работала на фабрике, чтобы хоть как-то прокормить пятерых детей.

В 1941-42 годах ее сын Юра был еще мал, поэтому официально его не устраивали на работу, но он всячески помогал матери – не только ухаживать за своими братьями и сестрами (потому как именно он был самым старшим ребенком в семье), но еще и на фабрике – грузить торф. И только в 1943 году его устроили на завод 508 учеником столяра, где он официально начал трудовую деятельность.

Детство без детства

Как у многих девочек того времени, сложилась судьба и у Elizavety Vasilevny Netchukhinoi и Ольги Константиновны Мальцевой. Лизе и Ольге не было еще 14-ти лет, когда началась война. Стоя на длинной скамейке у станка-ватер, они начали свой трудовой стаж в прядильном цехе. Работали по 8 часов в сутки.

Бригада в три человека обслуживала два ватера. Было голодно, ели лепешки из мороженой картошки, а тем, кто работал хорошо, давали дополнительное питание. Они очень старались работать на отлично, чтобы получить отрез сукна или порцию хлеба, выполняя план на 110-120%.

Elizaveta Vasilevna принимала активное участие в самодеятельности клуба и общественной жизни цеха. Ольга Константиновна летом уезжала в пионерский лагерь по направлению фабкома. За добросовестное отношение к труду они обе были награждены медалями «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны».

– Мама нам тогда сказала: «Все, девки, закончилась ваша учеба, нужно идти работать!». Устроилась я в колхоз «Красная звезда», а моя старшая сестра Шура – на завод №508. Работать там было очень тяжело... Помню, что люди там слепли, выводили их под руки. Но полежат дома день или два и опять идут на завод. Кушать было нечего. Частенько с мамой ходили на поле, собирали колоски да картошку гнилую. Из картофеля де-

лали пюре либо лепешки, и были они такие вкусные! Хозяйство у нас было небольшое, только одна корова – наша кормилица.



«Особенно тяжело было пережить зиму»

Клавдия Александровна и Валентина Александровна Башкировы до середины 1943 года жили в Свердловске. Когда началась война, им было 14 и 12 лет соответственно.

– Я в одночасье повзрослела, чувствовала себя единственной взрослой, оставшейся в доме, так как маму с папой мы не видели неделями. Я училась в школе ФЗО на слесаря, нас кормили один раз в день, а Валя находилась одна. Постоянно хотелось есть, но раздобыть что-либо съестное было очень сложно! Добывали «подножный корм»: щавель, различные корни, ягоды, грибы... Во всей округе даже крапиву с лебедой было трудно отыскать. Особенно тяжело было пережить зиму!

Летом 1943 года родители отправили девочек в Арамил – к сестре мамы, Таисье. А через месяц Клавдия и Валентина уже работали на заводе №508.

– В Арамиле с едой было легче, так как нас кормили в столовой для рабочих и выдавали по 400 граммов хлеба. Вместе с подругами, такими же девочками, мы работали без выходных и праздников. Работали от темна до темна, выработывая норму наравне со взрослыми. Так мы и дожили до Победы.

Информация и фото: МБУК «Музей города Арамил»